

BUDAPESI DÉLBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Kralja Petra ul. 30.
T. a. Telefonszám 21-37, éjjel 20-58. Sürgőnycim: „Délbácska”
Novisad. Postatakarékpénztári csekszámla Zagreb: 46.692.

Novisad, 1928. október 3
SZERDA

Előfizetési ára: egy óra 40 din., három óra 120 din., fél
évre 240 din., egész évre 480 din. Egyesszám ára hétköznapi
1.50 din., vasárnap 2 din. Külföldön egy hónapra 50 dinár.

Ellentétes felfogások

A Beograd és Zágreb közötti harc még korántsem nyert befejezést és ma nagyon nehéz jóslásokba bocsájtkozni afelett, hogy mikor nyer befejezést. A harc tekintetében nagyon is ellentétesek a felfogások a két leginkább érdekelt fél: Zágreb és Beograd között. Zágrebben az a vélemény, hogy a helyzet ma a várakozás jegyében áll, mert a parasztdemokrata koalíció közölte feltételeit, amelyek szerint minden a Korona kezében van. Ezzel szemben a beográdi politikuskoknak az a felfogásuk, hogy a parasztdemokrata koalíció harca elérkezett kulminációs pontjához és befejező fázisához és ezért nem is ölthet veszélyesebb formákat az ediginél. Macseknak és Pribicevicseknek be kellene szüntetni a harcot, amely csak súlyosabb helyzetet eredményezhet. A szerbiai politikusok szerint a zágrebi ellenzéknek magának is be kellene látnia, hogy eddigi akcióját nem szabad folytatnia és el kell hagyni azt a legszélsőségesebb irányt, amelyet ma követ. Különösen Pribicevicsek helyzetét tartják Beogradban lehetetlennek, mert nem szabadna neki olyan kiméletlen harcot folytatni Beograd ellen.

Nagyon elégedetlenek Beogradban a zágrebi sajtó magatartásával, amely állandóan arra törekszik, hogy minél nagyobb ellentéteket szítson Beograd és Zágreb között. A beográdi Pravda szerint a zágrebi sajtó nem is akarja, hogy Zágreb és Beograd között rendeződjenek a viszonyok.

Ezzel szemben Zágrebben egészen más véleménnyel vannak a helyzetről. Nem fogadják el a beográdi politikusok azon véleményét, hogy a parasztdemokrata koalíció formulázza meg előbb követeléseit, amelyek alapján azután meg lehetne találni a kivezető utat a mai helyzetből. Zágrebi politikusok szerint a szerbiaiak még mindmáig sem tudták felfogni a helyzet súlyos voltát, amely június 20-án bekövetkezett és azt, hogy minél jobban távoznak ettől a fatális dátumtól, annál súlyosabbak lesznek a béke feltételei a két tábor között.

Zágrebben sehogy sem tudják megérteni, hogy miért tartják Beogradban túlzottnak a parasztdemokrata koalíció feltételeit és miért nevezik ezeket impertinenseknek. Egész természetes, hogy a zágrebi sajtó és politikusok ezt, mint a helyzet teljes nem ismerését tüntetik fel. A Jutarnji List például azt írja, hogy Beogradban a nagy állami kérdés úgy kezelik, mint ahogy a belügyminisztérium nezi Macedoniát vagy a kaesák-komitási bandák működését. Ugy látszik azonban, hogy a kormány is komolyan foglalkozik most már a horvát kérdéssel, mert a hétfői esti minisztertanácsról — bármilyen rövid és semmitmondó kommunikét adtak is ki —, annyi mégis kiszivárgott, hogy arról tanácskoztak, miként lehetne összeköttetésbe lépni a parasztdemokrata koalícióval. A zágrebi ellenzék — a kormánypártok szerint — ugyan nem hajlandó letérni eredetileg kijelölt útjáról, a kormány azonban ennek ellenére is meg fogja kezdeni a közeledési kísérleteket. Egészen más kérdés azonban, hogy Zágreb reagál-e majd erre, mert Pribicevicsek és Macsek elégszer hangsúlyozták már, hogy a mai kormánnyal nem állanak szóba. A horvát kérdésben tehát olyan ellentétesek a felfogások, amelyeket alig lehet kiküszöbölni, ha mindkét fél megmarad mai álláspontján.

Október végén megkezdődnek a tárgyalások a Rajna-vidék kiűritéséről

Berlinből jelentik: A párisi Excelzior szerint német hivatalos körök remélik, hogy a Rajna-vidék kiűritése ügyében október végén megkezdődnek a hivatalos tárgyalások. A genfi német delegáció egyik tagja, a kiűritéssel kapcsolatosan a következőket mondta:

A locarnói szentimentális korszak le-

járt, az üzleti korszak következik. Franciaország és Németország között szerintem csak érdekházaság lehetséges. A küszöbön álló tárgyalások bár nem kicsinylendők le, nem is kelhetnek nagy reménységet. A jövőteli kérdés megoldásának mind a két félt ki kell elégítenie.

Megkezdődtek az előkészületek a szkupstina őszi ülészakára

A politikai életben nagyon sokat foglalkoznak Sztojanovics Ljubának, a szerbiai republikánusok vezérének nyilatkozatával, amelyben nem éppen elismeréssel nyilatkozik a parasztdemokrata koalíció vezéreiről, valamint az általuk támogatott követelésekről. Pribicevicsek Szvetozár, Sztojanovics Ljuba véleménynyilvánítására, tegnap, a következő nyilatkozatot tette:

Sztojanovics Ljuba magatartása igazolja a legjobban, hogy a mai szerbiai politikusok egy kúrtbe fujnak. Sztojanovics a republikánusok vezetője ugyan, de semmi különbség sincs állami problémák felismerése tekintetében közte és a rezsim politikusai között. Mindezen tényezők véleménye, hogy a Száván, Drinán és Dunán túl levő szerbeknek, a szerbiaiakra kell hallgatniok és vezetésüknek alávetni magukat. Sztojanovics Ljuba nagy szolgálatot tett a horvát népek, mert véleménye memento. Nem szabad megengedni, hogy az állami problémát horvát kérdéssé kissebítsék. Még valamiben egyezik meg Sztojanovics a többi szerbiai politikusokkal és ez az utolsó érvük: Vér, kard és a határnak fejjekkel való kijelölése. A leghatározottabban vissza kell utasítanom Sztojanovicsnak azt az állítását, hogy ezeken a területeken az osztrák szellem uralkodott. Ehhez az örök érvhez fordulnak mindig a szerbiaiak, ha minden más érvből kifogytak. Itt olyan osztrák szellem uralkodott, hogy néhai Tuskán Grga, a horvát száborban ezt kiáltotta:

— Fegyverrel megyünk Bécs ellen! Én pedig, amikor az osztrák-magyar monarchia ereje teljében volt, azt mondtam Zemunban, hogy a mi nemzeti és politikai központunk Beograd. Ezt a nyilatkozatot néhány hónappal azelőtt tettem, hogy az összes szerbiai pártok deklarációt irtak alá, amelyben kijelentették, hogy Bosznia-Hercegovina annektálása nem érinti Szerbiát.

Természetesen erről a mai generációnak fogalma sincs, mert azt hiszi, hogy mi olyan rabságban éltünk, mint élt Oszéria és Macedónia.

Ugyanez a szellem nyilvánult meg a szerb földművespárt csacsaki kongresszusán is, ahol az egyik szónok kijelentette, hogy fegyverrel a kezében fog a prékói front ellen fordulni, amelynek képviselője Pribicevicsek Szvetozár.

Nagyon téved Petrovics Nasztáz, amikor azt mondta, hogy én csak opportunitásból szövetekez-

tem a horvát parasztpárttal,

hogy felháborodását annyira, amennyire lecsillapítsam. Néhai Radics István, én és társaim azonban azért alapítottuk meg a parasztdemokrata koalíciót, hogy az állam újjászervezését a teljes jogegyenlőség alapján végrehajtsuk és győzelemre juttassuk a paraszt politikát. Petrovics Nasztáz Jagodinában titkos erőkről is beszélt, erről azonban bővebben kellene nyilatkoznia, mert ez olyan fontos téma, amely fényt deríthetne a szerbiai politika kuliszamögötti titkaira.

Kedden ülésezik a pénzügyi bizottság.

A jövő keddre hívták össze ülésezésre a pénzügyi bizottságot. Az ülésezésen az előjelekből ítélve heves viták fejlődnek ki, mert az értekezlet tárgysorozatán néhány jelentős kérdés szerepel. Ilyen például a közgazdasági tanácsról szóló rendelet, továbbá a minisztertanácsnak, egyes gimnáziumok megszüntetésére vonatkozó határozata.

Nem engedélyezték a parasztdemokrata koalíció spliti gyűlésének megtartását

A parasztdemokrata koalíció vasárnapra nagyszabású népgyűlést hirdetett Splitben. A gyűlésre néhány képviselő is leutazott Splitbe, de az értekezlet megtartását a hatóságok betiltották. Grgics képviselő a betiltás ellen rövid beszédet mondott, amelynek során éles bírálatban részesítette Korosec miniszterelnök és a kormány működését.

Splitben egyébként a közel jövőben kellene megtartani a községi képviselőválasztást. Az előjelek után ítélve erre aligha kerül a sor, mert a választást elhalasztják és komiszáriátus veszi át a város ügyeinek irányítását.

A horvát kérdésről tárgyaltak a hétfői minisztertanácsban

A hétfőn megtartott minisztertanácsról mint ismeretes nem adtak ki érdemleges kommunikét. Bizalmas helyről nyert értesülés szerint, az értekezleten a dalmáciai agrárkérdésen kívül, az általános politikai helyzet is megvitatás alá került. Hosszas vita folyt arról, hogy a parasztdemokrata koalíció magatartása mennyiben ellenkezik az állam érdekeivel. A minisztertanács a kérdésben nem foglalt határozott álláspontot, mert az ügyet a szkupstina október 20-ika táján tervezett megnyitása alkalmából újból napirendre tűzi.

Az osztrák szociáldemokrata párt vezetősege elállott a munkásnap megtartásától

Vasutas-sztrájkra izgatnak a kommunisták

Bécsből jelentik: Az osztrák kommunisták, a bécsujhelyi gyűlés idejére, a vasutas szakszervezetben kétnapos sztrájk kihirdetése mellett agitálnak. A kommunisták bujtogatnak a munkásság körében és polgárháborút szeretnének előidézni.

A szociáldemokrata párt vezetősege elállott a munkásnap megtartásáról, de nem vállal felelősséget, ha a helyi munkásszervezetek mégis ellentüntetést rendeznek.

Bécsujhelyen letartóztattak egy ügynököt, aki revolvereket árusított és azzal di-

cselkedett, hogy már több, mint kétszáz revolvert sikerült elhelyeznie. Bécsujhely polgári lakossága eltávozott a városból, mert nem akar tanuja lenni, az esetleges véres eseményeknek. A szállodák összes szobáit lefoglalták, mert számos külföldi hírlapíró jelezte érkezését.

Az alsóausztriai tartományi kormány tegnap összeült, hogy megvitassa, a szociáldemokratáknak, a felvonulási tilalom ellen beadott fellebbezését.

Dinics Dragutin noviszádi kereskedőt a rendőrség egyik detektívje Szuboticán letartóztatta és hétfőn este Noviszádra szállította

Matics Milán dr. ügyvéd vállalta a letartóztatott kereskedő védelmét - A védőügyvéd szerint valószínűleg kémkedésről van szó - Dinicset vagy a noviszádi ügyészségnek adják át vagy Beográdba szállítják

Megirtuk a napokban, hogy a noviszádi rendőrség titokzatos ügyben folytat nyomozást, amelyről a vizsgálat folyama alatt egyáltalában nem nyilatkozott s amelyet a legnagyobb titokzatosággal kezel. A nyilvánosság csak annyit tudott meg, hogy a rendőrség közegei megjelentek Dinics Dragutin noviszádi kereskedő lakásán, ahol a kereskedő távollétében házkutatást tartottak. Ugyanakkor Dinics Dragutin külföldön tartózkodott s így a rendőrség több óra hosszat kihallgatta Dinics Dragutin feleségét, aki azonban semmiféle felvilágosítást nem adhatott az ügyről s csak annyit mondott, hogy férje ezidőszent külföldön tartózkodik s rövidesen visszatér Noviszádra.

A vizsgálat folyamán a városban a legfantasztikusabb hírek keltek szárnyra s csakhamar az a vélemény alakult ki, hogy a nyomozás kémkedés gyanúja miatt folyik a kereskedő ellen s hogy erre vonatkozólag többféle súlyosan kompromittáló adat került a nyomozó hatóság kezébe. Más oldalon viszont azt hangoztatták, hogy a vizsgálat bizonyos szállítási visszaélésekre terjedt ki, amennyiben Dinics Dragutin különböző anyagot szállított a hadsereg, főleg azonban a noviszádi repülőparancsnokság részére.

A kósza hírekkel kapcsolatban a noviszádi sajtó képviselői ismételt fordultak információkért a rendőrséghez, de a

hatóságok valósággal hétpecsés lakat alatt őrizték a nyomozásra vonatkozó anyagot s egyáltalában nem voltak hajlandók közelebbi felvilágosításokat adni a nyilvánosság számára.

Ez a titokzatoság talán csak abból a szempontból érthető, hogy a rendőrség mindenáron megakart akadályozni azt, hogy Dinics Dragutin külföldi tartózkodási helyén valahogy tudomást szerezzen az ellene folyó vizsgálatról.

A nyomozás folyamán Dinics Dragutin levelezésben állt a feleségével s egyik levelében arról értesítette feleségét, hogy leg-

később október 1-én visszatér Noviszádra. Ezt a levelet a rendőrség elfogta s azonna intézkedett, hogy egyik detektívje már Szuboticán várja a hazautazó kereskedőt.

Igy is történt. A rendőrség részéről Gájin detektív utazott Szuboticára, aki személyesen is ismerte a kereskedőt s aki minden külföldről érkező vonatot szigorúan átvizsgálta, a hazautazó kereskedő után kutatva. Hétfőn délután azután a noviszádi rendőrség a következő távirati értesítést kapott a Szuboticán tartózkodó detektívtől:

„Sikerrel hazautazom“.

Ebből már nyilvánvalóvá vált, hogy a detektív letartóztatta Dinicset. A kereskedő, aki állítólag Magyarországon való átutazása közben tudomást szerzett az ellene folyó vizsgálatról nem retent vissza a következményektől, hanem egyenesen hazautazott. Amikor a vonat befutott a szubotici állomásra,

a detektív azonnal a kocsiba szállt s az egyik másodosztályú fülkében letartóztatta a kereskedőt.

Dinics Dragutint csak a legközelebbi gyorsvonattal kísérték Noviszádra, ahova hétfőn este érkezett meg. A vasuti állomásról autón a főkapitányságra szállították, ahol Michalcsics Sztanoje főkapitány azonnal hozzáfogott a kihallgatásához. Azóta a kereskedő még mindig a rendőrség foglya s mindezeideig nem történt intézkedés arra vonatkozólag, az ügyészségre szállítják-e át vagy pedig Beográdba kísérik-e a vizsgálat további lefolytatása céljából. Novák Tomiszláv dr. vizsgálóbíró tegnap a késő esti órákig a törvényszéken tartózkodott, de mindezeideig Dinicset még nem szállították be az ügyészség fogházába.

Dinics Dragutin védelmét Matics Milán dr. noviszádi ügyvéd vállalta el, aki azonnal érintkezésbe próbált lépni védencével, de a főkapitány tilalma következtében nem beszélhetett vele.

A Délbácska munkatársa tegnap felkereste Matics Milán ügyvédet s felvilágosításokat kért tőle a Dinics-üggyel kapcsolatos részletekre vonatkozólag. Matics Milán dr. a következőket mondotta a Délbácska munkatársának:

— A nyomozás aktáiba még nem nyelhettem betekintést, mert védencemet még mindig nem adták át az ügyészségnek. Véleményem szerint

kémkedésről van szó,

mert a házkutatás alkalmával a rendőrség közegei a kereskedő padlásán állítólag különböző tervrajzokat, fényképeket és olyan okmányokat találtak, melyek hír szerint

még annak idején eltűntek egy katonai parancsnokság irodájából.

A rendőrség az összes okmányokat valamint a kereskedelmi levelezést is lefoglalta s magával vitte. A házkutatásról Dinics Dragutin felesége semmiféle végzést nem kapott, hanem csak egy jegyzőkönyvet irattak vele alá, melyben a lefoglalt okmányok fel voltak sorolva.

— Egyelőre nem vagyok abban a helyzetben hogy megállapítsam, miként fejlődnek a további események, s így mindaddig, amíg a nyomozás aktái nem kerülnek át az ügyészségre, illetve a vizsgálóbíróhoz, nem is részletezhetem álláspontomat a vizsgálati anyaggal szemben. A legfontosabb mindenesetre annak a megállapítása, hogy

ki vezette és hogyan vezették a nyomozást.

— Igyekeztem ezidőszent az, hogy megsürgessem védencem átszállítását az ügyészséghez s ha ez megtörtént, már részletesebben tudok nyilatkozni.

Dinics Dragutin letartóztatása egyébként nagy feltűnést keltett a városban s a közönség különféleképpen kommentálja az eseményt. Bárhogyan is alakul a helyzet, a bíróság mindenesetre tisztázni fogja a való tényállást.

Ismeretlen tettesek kirabolták a pancsevői templomot

Valószínűleg egy beográdi apacs-banda követte el a betörést

A elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak a pancsevői templomba, melyet csaknem teljesen kifosztottak. A tettesek elrabolták a templom értékes arany kegszereit, arany és ezüst tálcáit és egyéb értéktárgyait. A betörést a templom harangozója vette észre, aki azonnal értesítette a plébánost és a rendőrséget. A rendőrség részéről Sztójakovics dr. rendőrfőnök sietett a helyszínre, aki megállapította, hogy a betörők semmiféle nyomot nem hagytak hátra. Csak annyit sikerült felderíteni, hogy a betörők a templom egyik ablakán másztak be.

A nyomozásba most bekapcsolódott a beográdi rendőrség is és több detektívet küldött Pancsevőre, akik megállapították, hogy a betörést valószínűleg a „Majmunac“ féle beográdi betörőbanda követte el. A banda néhány tagja ugyanis néhány nappal ezelőtt Pancsevő környékén tünt fel s a rendőrség most azt hiszi, hogy maga „Majmunac“ is részt vett a betörésben, aki nemrég szabadult ki a mitrovicai fegyházból s akinek különleges specialitása a templomokba való betörés.

A rendőrség most ebben az irányban folytatja a vizsgálatot s erélyes nyomozást indított a hirhedt beográdi apacs felkutatására.

— **Előléptetés.** Apatinból jelentik: Arnovljevićs Vladimir az apatini erdőgazgatóság számvevősegi tanácsosát királyi ukázzal számvevősegi főtanácsossá léptették elő.

Marinkovics nem tett ajánlatot Venizelosznak szövetségi szerződés megkötésére

Görögország legnagyobb barátjának Jugoszláviát tartja — mondotta Venizelosz görög miniszterelnök

Párisból jelentik: Az Excelzior beszélgetést közöl, a jelenleg Párisban időző Marinkovics külügyminiszterrel, aki kijelentette, hogy a legnagyobb mértékben meglepték azok a hétfőn napvilágot látott és Athénből eredő híresztelések, amelyek szerint ő Venizelosznak párisi találkozásuk alkalmával jugoszláv-görög szövetséget ajánlott volna, amelyet Venizelosz elutasított, mint hogy egy ilyen szerződés Olaszország ellen irányulna, amibe pedig Görögország nem mehet bele.

Marinkovics külügyminiszter kijelentette, hogy

mindez teljesen alaptalan híresztelés.

Venizeloszal csupán szívélyeshangu eszmecsere folytatótt és ilyen fontos kérdésnek megvitatására csak akkor kerülhet a sor, amikor Venizelosz londoni utazása után, Beográdba érkezik. Jugoszlávia egyébként szintén óhajtja, hogy Görögországgal a balkáni béke érdekében barátságos együttműködést kezdhessenek.

A beográdi Vreme tudósítója beszélgetést folytatott Venizeloszal. A görög miniszterelnök nyilatkozatában nyomatékosan rámutat arra, hogy Görögország 1913-ban

szerződésileg kötelezte magát, hogy a szaloniki kikötőben, a Szkoplje és Bitolj felé haladó vasuton biztosítja a teljes kereskedelmi szabadságot Jugoszlávia számára.

Ennek a szabad kereskedelmi jognak azonban összhangban kell lennie Görögország szuverénitásával.

A következőkben hangoztatta Venizelosz, hogy Görögország nyugodtan nézi az Olaszország és Albánia között fennálló benső kapcsolatokat, minthogy az albán kérdés adriai kérdés.

Elutasítja azt az elvet, hogy: „a Balkán a balkáni népeké”, mert ez az elv nem egészen világos.

A Bulgáriával való barátsági szerződést még abban az esetben is megkötetik, ha a macedon komitét nem oszlatják fel.

Az említett államok közül Venizelosz, Görögország legnagyobb barátjának Jugoszláviát tartja. A Jugoszláviával való barátsági és döntőbírósi szerződés Venizelosz szerint a legmesszebbmenő lesz és úgy tervezi, hogy ötven évre kötik meg.

„A magyar kisebbség lojalitása nem válhatik megalkuvó szolgasággá”

A nemzetközi demokratikus békekongresszuson foglalkoztak a magyar kisebbség panaszai

Párisból jelentik: A minap zajlott le a Páris melletti Biervillében, a demokratikus békekongresszus, amelyen komoly vita tárgya volt az utódállamokbeli magyarság helyzete is. Mint tavaly Würzburgban, az idén is Martin Sangnier volt a kongresszus elnöke, aki mint Páris képviselője a saint-germaini békeszerződés ratifikálása alkalmával tudvalevően sikrázálott a kisebbségek érdekében.

A bánáti magyar kisebbséget dr. Nagy Iván képviselte, a szlovenszói magyar kisebbségek képviselőjében Ölvéd László vett részt a kongresszuson. A politikai bizottságban, amelyen Reyde angol professzor és Rolan francia parlamenti képviselő, párisi egyetemi tanár elnökölt, Dufoury francia delegátus

bírált a jelenlegi francia kormány politikáját, amely békés jelszavak leple alatt imperialista célokat követ.

Megemlékezett Briand legutóbbi ismeretes genfi beszédéről és hangoztatta, hogy igazságot kell szolgáltatni az elnyomott kisebbségeknek, mert a mai helyzet Franciaország szegénye. Megemlítette a szlovenszói magyar kisebbség helyzetét. Ezzel kapcsolatban kritikával illette, a csehszlovák kormányzat működését. Ölvéd László szintén hangoztatta, a kisebbség-védelmi intézkedések elégtelenségét. Rámutatott a népszövetségi eljárás hibáira és hangoztatta annak szükségét, hogy a kisebbségeket jogi személyeknek ismerjék el.

A politikai bizottság külön ülést tartott a kisebbségi kérdés tüzetes megvitatása céljából. Ez alkalommal dr. Nagy Iván tartott előadást és a jugoszláviai magyar kisebbség helyzetét ismertette. Dimitrije Sprostranoff a macedon helyzetet ismertette és rendkívül éles bírálatot mondott a jugoszláv hatóságoknak a macedonokkal szemben tanúsított magatartásáról. Dr. Ölvéd László részletesen foglalkozott a szlovenszói magyarság helyzetével. Ismertette a csehszlovákiai földreform igazságtalanságait, az új közigazgatási törvényt, amely ellenkezik a saint-germaini szerződés 10—13. pontjával, mert véglegesen elveti az Erdős Kárpátok autonómiáját. Megemlítette a magyarság kulturális sérelmeit. Különösen mély hatást keltett, amikor bemutatta Fadrus remekének, a pozsonyi Mária Terézia szobornak lerombolásáról készült fényképeket. Rámutatott a magyarellenes propaganda hamis adataira.

Souza, volt portugál közoktatásügyi miniszter, a bizottság elnöke betérjesztette Kurtyák rutén népezer levelét. A kongresszus rokonszenvét fejezte ki az Erdős Kárpátok lakossága iránt és elhatározta, hogy az autonómia ügyét napirenden fogja tartani.

A kongresszus plenáris ülésén a szlovenszói magyarság képviselőjében, dr. Ölvéd László francia és német nyelven ismét felszólt.

— Már másodízben van szerencsém — mondotta — e tiszteletreméltó gyülekezetben népünk ügyét képviselni és jelen alkalommal örömmel jelenthetem, hogy a legteljesebb

bizalommal csatlakozunk a nemzetközi demokratikus békeszövetség neme s eszméihez. Mi, akik idegen uralom alatt nehéz és szomorú kisebbségi helyzetben élünk, nem a fegyverek, ö-szeesküvések és forradalmak kétes sikerétől várjuk sorsunk jobbrafordulását, hanem szünet nélkül hangoztatjuk, hogy a demokratikus évek győzelmes és becsületese alkalmazása teremthet egyedül békét Európában és az egész világon.

Hangsúlyozom, hogy mi szlovenszói magyar kisebbség híven teljesítettük és teljesítjük az állammal szemben összes kötelezettségeinket azonban a lojalitás nem válhatik megalkuvó szervilizmussá.

Mi felelősek vagyunk nemzetünknek, utódainknak és a történelemnek, éppen ezért kérlelhetetlen harcot folytatunk jogainkért. A csehszlovák kormány akarja olvasztani az országban élő nemzetiségi kisebbségeket és közben megfélekez az arról, hogy Csehszlovákia uralkodó nemzete a cseh, nemzeti kisebbséget alkot a többi nemzetiséghez viszonyítva.

Mi csehszlovákiai magyarok arra kérjük önöket, akik az igazi demokráciát képviselik, hogy működjenek közre a legszembetűnőbb cél elérésében: Alkossuk meg a lelkek békéjét, de nem az erőszak és elnyomás békéjét, amelyet a halál csöndje jellemző, hanem az igazságot, amely életet és feltámadást jelent az egész emberiség számára.

A nagy tetszessel fogadott beszéd után Hoog a kongresszus főtitkára felolvasta a demokratikus békeszövetség kartáját, amely a jövőben kötelező erővel bír a szövetség minden tagjára és különösen kisebbségek szempontjából rendkívül fontos. A karta többek között a következőket mondja:

Fontosnak tartjuk, hogy minden egyes nép szabadsága és akarata teljes mértékben tiszteletben tartassék. Fontosnak tartjuk, hogy az egyes államokba bekebelezett kisebbségek jogai tiszteletben tartassanak és a kisebbségek mindig a legfelsőbb nemzetközi forum elé terjeszthessék kívánságaikat. Valahányszor megállapítást nyernek a békeszerződések tévedései feltétlen szükséges, hogy ezeket a hibákat minél hamarabb megszüntessék, mert e hibák szükség nélkül vizsályokat idéznek elő és a legnagyobb akadályai a népek békés együttműködésének. A kisebbségek képviselőinek indítványára elhatározta a kongresszus, hogy állandó kisebbségi bizottságot szervez, amely ezt a kérdést tanulmányozni fogja és időnként felhívja rá az illetékes tényezők figyelmét.

Adán több százezer dinárt fizettek ki jóváhagyás nélkül

Vasárnap délután 4 órakor rendkívüli gyűlésre ült össze az adai képviselő testület, mivel az eddigi közigazgatási jegyző Pavlov Oresztije megválasztását a közigazgatási bíróság nem hagyta jóvá formai okokból. A gyűlés elhatározta, hogy pályázatot hirdet a közigazgatási jegyzői állásra s mivel az eddigi jegyző működésével mindenki a legnagyobb mértékben meg van elégedve, több mint valószínű, hogy újra őt választják meg. Azonkívül felolvasták a rovancsoló bizottság jelentését az 1923—24. évi zárszámadásokról, amelyből a képviselőtestületi tagok nagy meglepetésére kitűnt, hogy azon éven több százezer dinárt fizetett ki a község különböző kiadásokra, anélkül hogy azt a képviselőtestület előzőleg jóváhagyta volna. A vizsgálat megindult. Végül még elhatározták, hogy a vásárteret kerítéssel veszik körül.

AZ 1928/29. ÉVI DIÁKNAPTÁR HORVÁT, SZERB ÉS SZLOVÉN NYELVEN, TEHÁT HÁROM KÜLÖNBŐZŐ KIADÁSBAN JELENT MEG.

Többnapos próbarepülésre indult a Graf Zeppelin

Az óriás léghajó a jövő hét elején indul oceánrepülő útjára

Fridrichshafenből jelentik: A Graf Zeppelin tegnap reggel 7 óra 5 perckor felszállt és gyönyörű őszi időben elindult nagy németországi repülésére. Az új óriás Zeppelin hetven utassal startolt. Az út valószínű végső állomása Stockholm lesz. Eckener kapitány, a léghajó parancsnoka Hindenburg elnök berlini palotája felett virágot és üdvözlő iratokat dobott le. Hindenburg ugyanis tegnap ünnepelte nyolcvanegyedik születése napját. Lokalanzeigernek a Graf Zeppelin leendő tudósítója jelenti, hogy a léghajó, amely 10 óra 20 perckor jelent meg Bamberg felett, Majna-Frankfurt felé repül és csak ott

határoznak további utirányáról. Az északnémetországi rossz időjárás miatt, a Zeppelin valószínűleg nem repül Berlinbe.

A léghajó vezetőjének egy későbbi közleménye ezeket mondja: Frankfurt után Amsterdam irányában haladunk tovább északra, Anglia felé, szerdán pedig Helgolandon és Hamburgon át Berlinbe. Az utirányról véglegesen, csak később döntünk.

Berlini jelentés szerint, a Graf Zeppelin a hét végén még egy próbautra indul, azután október 7-én, vagy 8-án utazik az Atlanti Óceánon át Amerikába.

Rik vesznek részt a szaloniki front áttörésének tizesztendős jubeliumi ünnepségén

Nagy számban jelentkeztek külföldi delegátusok

Megirtuk, hogy a szaloniki front áttörésének tizesztendős évfordulója alkalmából nagyszabású ünnepségeket rendeznek Beogradban. A külügyminisztériumban a tegnapi napig a következő külföldi katonai delegációk jelentették be részvételüket az ünnepségeken:

Franciaország: Franchet D'Esperey marsall, Fernet admirális és Curtier ezredes.

Anglia: Brix Charles tábornok.

Olaszország: Petetto di Roretto hadseregparancsnok, Mambelli Ernesto tábornok, San-Martino gróf admirális, Alberti Ricardo vezérkari ezredes, Cavandoli Francesco tüzérezredes, Visconti-Scarca gróf vezérkari ezredes, Catano Carlo őrnagy, Sangiorgia Domenico őrnagy.

Csehszlovákia: Klapal Vaclav hadosztályparancsnok, Freja Karel alezredes, Loupal Vaclav alezredes.

Románia: Prezan Konstantin tábornok, Dimitresco Toma tábornok, Palatianu Nicola ezredes és Bossi őrnagy.

Görögország: Vlahopoulos tábornok, Drakosz ezredes, Ventirisz ezredes, Gerakarisz kapitány és Halkiopulo fregattkapitány.

A külföldi delegátusok egyrésze már a holnap nap folyamán Beogradba érkezik és ugyancsak holnapra várják Roretto olasz tábornok megérkezését is. Franchet D'Esperey tábornok szombaton érkezik Beogradba a francia delegáció élén.

A katonai ünnepségek sorrendje

Az ünnepségek egyik legkiemelkedőbb pontja a katonai parádé és a hadseregszemle, amelyet Dokics Gyorgye tábornok, hadseregparancsnok vezényel.

A hadseregszemlén, mely a banjicai katonai gyakorlóterén lesz, a következő csoportok vesznek részt: a királyi testőrség teljes számban, az összes beogradi gyalogezredek, az utász-csapatok, a tüzérségi hadosztály és a lovassági brigád, továbbá a katonai akadémia első és második évfolyama, az adminisztratív iskola, az altiszti iskola, a tüzérségi altiszti iskola, a tengerész zászlóalj, a dunamelléki divízió törzsszászlóalja, a távirás ezred, a hegyi tüzérség és a nehéz tüzérség, végül harminc repülő eskadrill.

A szemlénél a gyalogság, a nehéz és hegyi tüzérség lépésben vonul el a tábornoki kar előtt, a többi tüzérségi osztagok és a lovassági hadosztály ügetve, az ötödik lovassági ezred galoppban.

A katonai szemlét tábori istentisztelet követi.

Október 6-án este, október 7-én reggel

és október 8-án reggel a beogradi várból és a „Vardar“ monitorról ágyulövések jelzik az ünnepségek kezdetét.

Vasárnap lóverseny lesz Noviszádon

A vojvodinai lovaregylet október 7-én vasárnap tartja meg őszi futtatását a noviszádi pályán. Lovakat október 4-ig, csütörtökig lehet benevezni. Miután a beográdi versenyt elhalasztották, igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a vasárnapi noviszádi verseny iránt, amelyre a vezető istállók már be is neveztek lovaikat. A vasárnapi verseny díjazásai: 49.250 dinár.

A verseny programja a következő:

1. Két órákor: **Falusi és félvérű lovak versenye.** Díjazás: 5200 dinár (I—4000, II—800, III—400). Két éves és ennél idősebb hazai lovak részére. Terhelés: 2 évesnél 49 kg, 3 évesnél 59 kg, 4 évesnél és idősebbnél 64 kg. Minden 4000 dináros első díj után 2 kg-al több megterhelés. Táv: 1200 m. Nevezési díj 40 dinár.

2. Félhárom órákor: **Kétévesek versenye.** Díjazás: 6500 dinár (I—5000, II—1000, III—500). Minden 1926-beli részére. Terhelés: 56 kg. Minden 10.000 dináros első díj után még 2 és fél kg. Táv: 1200 m. Nevezési díj: 50 dinár.

3. Három órákor: **Jugoszláv kancadíj.** Díjazás: 14.000 dinár (I—10.000 dinár, II—2000, III—1000). A győztes ló ápolójának 1000 dinár. Minden 1925-ben született kanca részére. Terhelés: 58 kg. Táv: 2400 m. Nevezési díj 100 dinár.

4. Félnégy órákor: **„Vojvodina“ nemzetközi futam.** Díjazás: 9250 dinár (I—7000, II—1500, III—750). Kétéves és ennél idősebb lovak részére. Terhelés: 2 évesnél 49 kg, 3 évesnél 59 kg, 4 évesnél és idősebbnél 64 kg. Táv: 1300 m. Nevezési díj: 80 dinár.

5. Négy órákor: **Általános verseny (Handikep).** Díjazás: 6500 dinár (I—5000, II—1000, III—500). Három éves és ennél idősebb lovak részére. Táv: 1800 m. Nevezési díj 50 dinár.

6. Fél öt órákor: **Nagy Jokey Steeple Chase.** Díjazás: 7800 dinár (I—6000, II—1200, III—500). Négy éves és ennél idősebb lovak részére. Terhelés: 4 évesnél 62 kg, 5 évesnél 68 kg, 6 évesnél és idősebbnél 69 kg. Táv: 5400 m 14 akadállyal. Nevezési díj 100 dinár.

AZ IGAZSÁG FELE

3 felvonás társadalmi színmű **október 6-án, szombat este a Beltéri Katolikus Olvasókör helyiségében** ötödször kerül színre. A szindarab tiszta jövedelmét a noviszádi Örmény katolikus templom oltár alapja javára fordítják.



1928. Október 3. Szóda

Romai katolikus: *Kandid.* Protestáns: *Helga.* Görög keleti: *(Szeptember 20.) Teopiszta.* A nap kel 5 óra 47 perckor, nyugszik 5 óra 24 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Az egész országban kiderült az eső után. A hőmérséklet átlag 6 fokkal emelkedett.

Időjóslás: Továbbra is derült idő várható, hőemelkedéssel. Az éjszakák hűvösek maradnak. Noviszádon a hőmérséklet minimuma 5°, maximuma 22° lesz.

A Férfi Liga ma este 8 órákor gyűlést tart a beltéri kath. körben.

— **Noviszád város képviselői a szaloniki frontáttörés beogradi ünnepségén.** A szaloniki frontáttörésének tizedik évfordulója alkalmából Beogradban megartandó ünnepségeken Noviszád városát Lákics Jovan h.-polgármester és Sztákics Sztóján tanácsnok képviselik.

— **Noviszád polgármestere Beogradban.** Dr. Borota Branislav polgármester tegnap Beogradba utazott, ahol az ármentesítő társulat ügyében folytat megbeszéléseket.

— **Az örmény-katolikus templom oltáralapja javára rendezik a szombati előadást a Beltéri Katolikus Körben.** Megirtuk, hogy a Beltéri Katolikus Kör szombaton, október 6-án színehozza Erdősi Károly „Az igazság felé“ című nagysikerű társadalmi színjátékát. A rendezőség elhatározta, hogy az előadás tiszta jövedelmét az örmény-katolikus templomban építendő oltár javára fordítja. A gyönyörű oltár, amely a Lourdesi oltárkép pandantja, valóságos disze lesz az örmény-katolikus templomnak s miután közadakozásból épül fel, a beltéri katolikus kör reméli, hogy a közönség nagy számban jelenik meg a szombati előadáson, hogy ezáltal is lerőjje hozzájárulását az oltáralap javára. Dr. P. Menevisian Gábor, az örmény-katolikus templom plébánosa nagy igyekezettel fáradozik a gyönyörű terv megvalósításán s így kétségtelen, hogy a plébános számos barátja és tisztelője is mind megjelenik az előadáson, amely művészi szempontból is teljesen ki fogja elégíteni a közönség igényeit. Az előadást tánc követi.

— **747.000 dinárt szavazott meg a városi tanács uccakövezésre.** A noviszádi városi tanács 747.000 dinárnyi hitelt szavazott meg uccakövezésre. Ebből az összegből a következő uccákat fogják kikövezni: Arhimandrita Raicsa, Tóth Kálmán, Szvetog Jovana, Temerini, Bele njive és Toldi köz.

— **Vallásos est a noviszádi zsidó hitközség disztermében.** A noviszádi zsidó hitközség és Chevra előljárósága f. hó 4-én, csütörtök este fél 9 órákor a hitközség disztermében, Hasana-Raba alkalmából vallásos estét rendez, amelyhez a hitközség t. tagjait ez uton tisztelettel meghívja.

A hitk. és a Chevra előljárósága — **Az Ingenkenyeregylet közgyűlése.** A noviszádi Gyermekekotthon és Ingenkenyeregylet vasárnap, október 14-én délelőtt fél 11 órákor tartja rendes évi közgyűlését az egészségügyi palotában. Az elnökség felkéri az egylet tagjait, hogy a közgyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— **Operett társulat alakul Oszijeken.** Oszijekről jelentik: A közoktatásügyi minisztérium értesítette a színház vezetőségét, hogy hátralékos házbére fizetésére 380.000 dinárt kiutalt. Így most Oszijeken is megkezdheti előadásait a színház. A drámai társulat hat heti vendégszereplésre Szomborba utazott, Oszijeken azonban ismét operett társulatot szerveznek, még pedig a volt oszijekai társulat tagjai közül, akik jelenleg Beogradban játszanak.

— **Magyar zeneszerző nagy sikere a filadelfiai nemzetközi pályázaton.** Filadelfiából jelentik: Bartók Béla magyar zeneszerző megnyerte annak az első pályadíjnak a felét, hatezer dollárt, amelyet a filadelfiai zeneegyesület tűzött ki kamarazene-kompozícióra. A díj másik felét az olasz Alfredo Casella nyerte. A díjra több mint hatszáz pályázott.

— **Egy párisi teherautó belefutott a kávéház közönségébe.** Párisból jelentik: Egy teherautó tegnap Páris egyik külvárosának uccáján fékromlás miatt nekiment egy másik autónak, azután egy kávéház teraszára szaladt fel. Tizenegy ember megsebesült, közülük hárman súlyosan.

— **Uj mozi Apatinban.** Apatinból jelentik: Hosszu szünet után október 6-án ismét megkezdte működését az apatini „Olympia” mozi. A társtulajdonosok most, Lindenmajer János szállodás, Tordy Ferenc szódagyáros, Prokop János elektrotechnikus és Grüling Adám.

— **Tömeges jelentkezők a doroszlói jegyzői állásra.** Apatinból jelentik: Nemsokára megtörténik Doroszlóvón a jegyző választás, melyre már eddig is tömegesen érkeztek kérvények. Az eddigi pályázók a következők: Atanacko Novo doroszlói aljegyző, Csávósy László telecskai jegyző, Medakovic Jován odzsaci aljegyző, Vujics Milán kativinai (Bánát) jegyző, Tirics Lázár volt paragai jegyző, Duranci János szelencei aljegyző, Szimics Milorád csonoplyai jegyző, Csirics Krisztivoj és Lepojev Péter sztári sziváci aljegyzők, Jancsa Péter petrováci jegyző, Tucakovic Antal doroszlói helyettes jegyző, Pujics Milán krnjajai aljegyző és Kikics Szvetozár. A választást Ráics Gábor apatini főszolgabíró szabadságáról való visszatérése után tartják meg.

— **Kairó környékén nyomtalanul eltűnt egy négytagú vadásztársaság.** Kairóból jelentik: Tizenkét katonai angol repülőgép tegnap az egész nap folyamán hasztalan kutatott egy négy személyből álló vadásztársaság után, amely szombaton auton indult el a pusztaságba vadászatra és azóta nem tért vissza.

— **Ötven bányászt megölt a bányamunkás Mandzsuriában.** Tokióból jelentik: Egy mandzsuri szénbányában tegnap délután bányalégrobbanás történt. A robbanás betemetett egy tárnát, amelyben ötven munkás dolgozott. A beomló földtömegek mind az ötven bányászt megölték.

— **Szlavóniában öngyilkosságot követett el egy Budapestről érkezett szerelmespár.** Budapestről jelentik: A beográdi rendőrség tegnap délelőtt kettős szerelmi drámáról értesítette a budapesti főkapitányságot. Az értesítés szerint, csütörtök reggel, a szlavóniai Rajhenburgba érkezett Budapestről Nagy Ernő ügynök és Gáspár Irén háztartásbeli nő. Szállodában béreltek szobát és az éjszaka folyamán borotvával átvágták ereiket. A szálloda személyzete mind a kettőt holtan találta meg. A hátrahagyott levelek szerint, közös elhatározással mentek a halálba.

— **Vasárnap szállítják át a Mária Schnee-i oltárképet a petrovaradini vártemplomba.** A Mária Schnee-i templom történelmi nevezetességű Mária oltárképét vasárnap szállítják át a szokásos ünnepek keretében a petrovaradini vártemplomba. Kedvezőtlen idő esetén az átszállítást a következő vasárnapra halasztják.

— **Elveszett esernyő.** A vasárnapi tíz órai mise után egy noviszádi hölgy a beltéri templom egyik padjában felejtette esernyőjét. Felkérjük a megtalálót, hogy az esernyőt illő jutalom ellenében adja le a „Délbácska” kiadóhivatalában.

— **Villamos és kocsikarambolja.** Tegnap reggel a Temerini uton egy városi kocsik összeütközött a villamossal. Az összeütközés következtében Baumhauer Béla mérnök, aki a városi kocsin volt, belső sérüléseket szenvedett. Nedeljkov rajzolónak, a kocsis másik utasának és a kocsisnak nem történt baja. A kocsik az összeütközés következtében teljesen összetört.

— **Capablanca győzött a budapesti nemzetközi sakkversenyen.** Budapestről jelentik: A Siesta szanatórium rendezésében folyó nemzetközi sakkverseny befejező mérkőzéseit tegnap játszották le. A Vajda-Capablanca, Spielmann-Marschal és a Merényi-Balla játszmák remivel végződtek, míg Steiner győzött Knochhal szemben. A 200 dolláros díjat és a nagy arany babérkoszorút Capablanca nyerte 7 ponttal. Második Marschal 6, harmadik-negyedik Knoch és Spielmann 5, ötödik, hatodik Vajda és Steiner 4½, hetedik, nyolcadik Havasi Torrer 4, kilencedik Balla 3.5, tizedik Merényi 3 ponttal.

— **Egy zsák lisztért — egy havi fogház.** Blucsek Toma napszámos Obrovácon felmászott Stampfer József házának tetéjére és a cserepeket felszedve, a padlásra ment, ahonnan egy zsák lisztet lopott. A noviszádi törvényszék ezért egy hónapi fogházra ítélte.

— **Nem jelent meg bűnügyének tárgyalásán.** Fáj Géza noviszádi kereskedelmi ügynököt azzal vádolja az ügyészség, hogy a Pusics Gyorgyetől reabizott 55.000 dinár értékű 7 százalék beruházási kölcsön értékpapirokat eladta és a pénzt magának tartotta meg. A noviszádi törvényszék tegnapi tüzte ki az ügy főtárgyalását, Fáj Géza azonban nem jelent meg. Miután most már másodszer kellett elhalasztani a tárgyalást, mert Fáj nem jelent meg, a bíróság elrendelte elővezetését.

— **Birkákat lopott egy petrovoszelói juhász.** Koszorus János petrovoszelói juhász 1927. novemberében 15 birkát lopott Öreg Sándor gazdától. A noviszádi törvényszék büntetőtanácsa ezért nyolc hónapi börtönrre ítélte Koszorus Jánost.

— **Két ruháért — három hónap.** Pusás István petrovoszelói földműves betörte Rabockai István házának ablakát és bement a szobába, ahonnan két rend ruhát lopott. A noviszádi törvényszék tegnap három hónapi fogházra ítélte.

— **Nagy pusztítást okoz az árvíz a francia Alpokban.** Párisból jelentik: A Matin jelenti Brianconból, hogy az alpesi francia vármegyéknek katasztrófális árvíz sújtja. Briancon vidékén egész községek forognak veszedelemben, a hegyi folyók megáradása miatt. A megáradt Drac folyócska hidakat sodor magával. Az országutak több kilométeren át víz alatt állanak. A megdagadt hegyi patakok nagyszámu tehenet, birkát és szárnyas jószágot sodornak magukkal. A kárt eddig 30—40 millió frankra becsülik, de az okozott kár nagyságát még nem lehet véglegesen megállapítani.

— **A Leviathan fedélzetéről európai látogatókórutra indul Chamberlin oceanrepülő.** Párisból jelentik: A Petit Parisien newyorki híradás alapján közli, hogy Chamberlin repülő szombaton, egy hidroplánnal, az Európa felé induló Leviathan fedélzetére szállt azzal a szándékkal, hogy a hajót Lands-Endnél elhagyja és Berlinbe repül. Berlinből Páris és Londont látogatja meg, majd pedig a nyílt tengeren visszatér a Leviathanra.

— **A sebességi világrekord megjavítására készül egy angol pilóta.** Párisból jelentik: Az Echo de Paris közli Londonból, hogy D'Arcy Graig angol hadnagy, aki jelenleg az olasz Bernardi által elért sebességi világrekordot akarja megjavítani, tegnap Gars Lotban próbarepülést végzett. Huszonnégy percig volt a levegőben és leszálláskor kijelentette, hogy sebességmérője kétizben is jelzett 480 kilométeres óránkénti sebességet. A pilóta tegnap újabb próbarepülést végzett. A gépen elhelyezett hivatalos mérőeszközök egyike szintén feljegyzett 480 kilométeres óránkénti sebességet.

A kisasszony férje

világsikert elért vigjáték
Október 13-án a Slobodában

— **Anyakönyvi kimutatás.** Folyó évi szeptember hó 24. napjától folyó évi október hó 1. napjáig. Születés bejelentetett összesen 27 (huszonhét) és pedig: 15 (tizenöt) fiú és 12 (tizenkettő) leány. Házasságot kötött összesen: 4 (négy) pár és pedig: Kiszeliczi Szilávkó, cipész-s. és Mayer Margit, Noviszád, Asztahov Konstantin, raktármunkás és özv. Zziváncsev Milánné szül. Szávics Mária, Noviszád. Muntyán Jován, földművelő és Dimitrijevic Mária, Noviszád. Sztanojevics György, gyógyszerész, Novi Becsej és Nédics Szmilya, Noviszád. Elhalálozás bejelentetett összesen 17 (tizenhét) esetben és pedig: Winterstein Henrik, cipész, 52 éves, Noviszád. Janotka Lajosné szül. Szabó Erzsébet, háztartás, 61 éves, Noviszád. Kakuk Mihály, napszámos, 17 éves, B. Gradiste. Drenyák Imre, nyug. vár. szolga, 63 éves, Noviszád. Linzenmayer Rudolf, 2 hónapos, Noviszád. Balázs Pál, soffőr, 17 éves, Noviszád. Fodor Béla, 5 hónapos, Noviszád. Mutibarits Nikoláné szül. Kiszacsanin Julka, háztartás, 42 éves, Noviszád. Zagaresits Mladen, 6 hónapos, Noviszád. Asurdzsits Luka, földművelő, 54 éves, Noviszád. Dokosits Tósa, napidijas, 63 éves, Noviszád. Schoblocher Alekszander, 3 hónapos, Noviszád. Gyarmathi Anna, 1 hónapos, Noviszád. Balogh György, 12 napos, Noviszád.

— **A kisasszony férje** legutolsó próbáján jelenvolt néhány személy a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a szereplők játékáról. Műkedvelők Novisadon még egy nem játszottak és a kifogástalan, művészi színvonalu játékért bizonyára osztatlan elismerést fognak kapni az október 13-i bemutaton. Magyar Zoltán rendezése és játéka biztos garancia egy tökéletes előadásra. Külön szenzációja lesz az estnek a 7 éves, bájos Holik Melita szereplése, aki a vigjáték gyermek főszereplője, partnere pedig Gerich Bandi. Az estély jegyei oly mérsékelték, hogy mindenkinek alkalma lesz a kiváló előadást végignézni. Az előadást tánc követi, melyhez a zenét a tiztagu, közkedvelt Biller zenekar szolgáltatja.

— **Lopás Zsabalyon.** Milicsics Aca zsabalyi napszámos, Mihajlov Jova zsabalyi lakos házából ezer dinár értékű különféle holmit lopott. A bíróság ezért tegnap négy hónapi fogházra ítélte.

Ujitsa meg az előfizetését !!

Nagy károkat okozott a gátszakadás Osztende környékén

Osztendéből jelentik: A rendkívül erős árgátszakadást idézett elő, amely tegnapi megnagyobbodott, mert a katonaság által emelt rőzsetorlasz engedett a zárnak, amely egyike volt a legerősebbnek éppen az esztendőben. A víz betódult a résen és elöntötte a vidéket. Elpusztult a burgonyatermés és a víz magával vitte a szalmakazlakat is. Csak nagy erőfeszítés árán tudták a marhaállományt megmenteni. A mentési munkálatok segítségével egész éjjel folytak. Remélik, hogy a gátat az új ár jövetelég rendbehozhatják.

Racics Punisa védője tömegesen kapja a fenyegető leveleket Jugoszláviából

A zágrebi Obzor beszélgetést közöl Torres párisi ügyvéddel, aki kijelentette, hogy a Radiespárt hívei a Radies-család érdekeinek képviselőt a Rácics Punisa elleni gyilkossági perben rábízták és a megbízást el is fogadta. Rácics Punisa védője, Moreau-Giafferri, ugyancsak az Obzorban kijelenti, hogy Jugoszláviából tömegesen kapja a fenyegető leveleket.



Gabonapiac

Gyerge árúkinlát — Szilárd irányzat.

Az elsőkézfoglaltsága a tengeritörés folytán a gabonához tal gyenge és ugyanakkor a nemzetközi gabonapiac jegyzései szilárdak.

Ennek következtében főleg az előre véleményvásárolt búzában szeptember utolsó két napján spekulációs bázison nagyobb likvidációs (storno elszámolás) üzletek jöttek létre, melyek az ugynevezett telefonközi forgalomban — vagyis az ügynöki irodákban — e két napon egyedül búzában az 1000 vagon forgalmat megközelítik. Egyidőben a szeptemberi illetve októberi fedezésekre effektív búzában a malmok részéről nagyobb vételek történtek és így a bácskai buza októberre 250—252, a szerémi 247-50 dinárt ér el.

Lisztekben az üzletmenet nyugodt és az elhelyezési lehetőség prompt árban nehékes míg a későbbi szállítási lisztek kereslete a buza szilárdsága folytán élénkebb és így a prompt lisztek 0-350, 2-330, 5-310, 6-260, 7-235, 8-210, korpá 185 dinárt érnek el, míg a bánáti és szerémi lisztek a minőség és fuvardíj különbözet folytán 0-340—345, 2-320—325, 5-300—305, 6-250—255, 7-225—230 jegyeznek. Ezzel szemben a november, decemberi lisztek 0-375, 2-350, 5-330, 6-280, 7-250 dinárt jegyeznek.

Tengeriben az üzlet aránylag nyugodt. Az ó árú készlet hiány folytán 310 dinárt ér el, a szárított új tengeri novemberre 277 míg a januári morzsolt árú 252 és a májusi 285 dinárt jegyez gyenge kínálat mellett.

A zab ára változatlanul tartott 240 dinár mellett Árpában az üzlet vontatott és takarmányozási célokra 250 dinárt ér el.

Buza és rozs keresztezése révén új növénytermelt egy ljubljani egyetemi tanár. A legutóbb Ljubljában megtartott mintavásáron sok egyéb érdekes dolog mellett nagy feltűnést keltett a botanikai intézet pavilonjában, — melynek vezetője dr. Jeszenszko, egyetemi tanár — kiállított új fajta gabonanemű, melyet a rozs és buza keresztezéséből sikerült kitermelnie dr. Jeszenszko-nak, 20 évi kísérletezés után. Ezen kereszteződés, melynel a buza az anya szerepét, a rozs pedig az apa szerepét vitte, óriási sikert s nyereséget ígér a földmunkásnak, mivel a gabona a 2 méter magasságot is eléri s a kalászköbökben nyolcvan—száz szem fordul elő. Most csak az a kérdés, hogy vajjon a gyakorlatban sikerül-e azon eredményeket elérni, amelyeket joggal elvárhatunk tőle. Érdekes megemlíteni, hogy ezen kereszteződéshez 500 buzakalászt kellett behinteni a rozs virágporával.

Svájc három, Németország hat millió métermáza búzát vásárol Magyarországon. Budapestről jelentik: A gabonaártekésítés érdekében folyó tárgyalások során Svajc három, Németország pedig öt—hat millió métermáza búzát akar vásárolni Magyarországon. Egyébként rövidesen sor kerül a magyar-német kereskedelmi szerződést célzó tárgyalások megindulására.

A bácskai tartomány megkezdte a vetőmag kiosztását. A bácskai tartomány megkezdte a buza vetőmag kiosztását. Ara métermázsa ként 250 dinár az elporlásért 20 dinárt kell fizetni. Egy gazda legfeljebb három máza buza magot kaphat.

A kereskedelmi utazók igazolványa. Több napilapban megjelent azon téves hír, hogy a cégeknek kik utazókat küldenek az ország belsejébe, igazolvánnyal kell ellátnia utazóikat, melyeket csupán a kereskedelmi minisztérium ad ki. Ezért aztán sok kereskedő a minisztériumhoz fordult igazolványokért. Amint azonban értesülünk az igazolványok kiadására, a kereskedelmi miniszter 14405/27-VI. 1928. számú rendelete továbbra is érvényes, melyből kitűnik, hogy az igazolványok kiadására csupán és ki-

zárólag a kereskedelmi és iparkamarák illetékesek és minden információt az érdekeltek a kamaráktól kaphatnak.

Rádió-műsor

Szerda, október 3.

ZAGREB. 13.15: Gramofónzene. 17.30: Délutáni hangverseny. 20.35: Schubert-est. 10.15: Könnyű esti zene.

BUDAPEST. 9.30: Hírek közgazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 órakor déli harangszó az Egyetemi templomból. Utána: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 15.30: A Magyar Rádió Újság „Morse” tanfolyama. 16: „Asszonyok tanácsadoja”. (Arányi Maria előadása). 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 17: G. Miklóssy Ilona novellái: 1. „A gyanu”. 2. „Egy béli éjszaka”. Felolvassa a szerző. 17.45: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny.) 19: Gyorsírási tanfolyam. (Szlabey Geza tanár.) 19.40: Olasz nyelvoktatás. (Gallerani Bonaventura). 20.20: Francia egyfelvonásosok: 1. „Gringoire”. Vigjáték egy felvonásban. Irta: Banville Tódor. Fordította: E. D. Rendezi: Hegedüs Tibor, a vígszínház rendezője. 2. „Pathelin mester”. Szerzője ismeretlen. Fordította és színpadra átdolgozta: Hevesi Sándor. Bohózat egy felvonásban a XV. századból. 21.45: Pontos időjelzés, hírek, löversenyeredmények. Utána a Dunapalota nagyszállóból ifj. Radics Béla és cigányzenekarának hangversenye. E hangverseny szünetjében, körülbelül 10.20-kor időjárásjelentés.

BÉCS. 11: Délelőtti zene. 16: Délutáni hangverseny. 20.10: Homunkulus-est. Utána: Karinthy Frigyes „Das Thema” c. vig jelentének közvetítése. Utána: Jazz-band.

BERLIN. 17: Délutáni hangverseny. 20: Dancourt „Die Pilger von Mekka” c. vig-opérajának közvetítése. Utána tánczene.

(22)

A FEKETE KÉZ

REGÉNY A TÁRSADALMI ÉLETBŐL

IRTA: NEMO KAPITÁNY

— Boecásson meg kisasszony, hogy itt-hagyom, Lajos majd hazakiséri, én pedig a beteghez sietek!

Amikor az orvos eltávozott, Berta néhány lépést tett Lajos felé, majd így szólt:

— Ön nem mondott igazat, amikor az állította, hogy el akar távozni Ullersheimből!

TIZENÖTÖDIK FEJEZET.

A vallomás

Lajos meglepetve nézett a leányra.

— Igenis, igazat mondtam — felelte a fiatalember. Már régebb idő óta foglalkozom ezzel a gondolattal.

— S milyen oka lehet annak, hogy ilyen elhatározáshoz jutott?

— Nagyon lekötelezne, ha nem érdeklődne az okok után!

— Pedig én tudni akarom az okokat! Érti? Az igazat akarom tudni!

— Sohasem fogom megmondani az igazat!

— Ragaszkodom hozzá!

— Kényszeríteni akar reá!

— Igen, kényszeríteni fogom!

— Nos, rendben van! Ha azonban szavaimat sértésnek tekintené, nem rajtam mulott, hogy nem kímélhettem meg tőle.

— Beszéljen!

— Azért távozom innen, mert utálok azt az embert, aki... aki rövidesen az Ön férje lesz!

Berta elsápadt.

— Ki mondta ezt Önnek?

— Tudom.

— S mégsem igaz, bárki mondta volna!

— Igaz. Nagyon is igaz. Tudom, hogy szereti Önt s hogy kettőnk között nem marad más választás, csak a halál.

— Lajos!

— Igen, csak a halál! S azért távozom innen, hogy megkíméljem önt a következményektől.

— Tehát csakugyan ez az egyedüli ok, amely a távozásra készíti?

— Esküszöm!

— S ha meggyőzőm Önt, hogy tévedésben van?

— Hogyan?

— Ha bebizonyítom Önnek, hogy Sebaldot gyűlölöm és sohasem leszek a felesége?

— Csakugyan... lehetséges volna?

— Akkor itt maradna?

— Örökké... örökké — felelte Lajos ki-mondhatatlan örömmel.

— Nos hát, akkor ezennel ünnepélyesen ígérem, hogy sohasem leszek annak az embernek a felesége, akit Ön gyűlöl!

— Berta! Berta! — kiáltotta Lajos boldogan s elrészkenyülve borult Berta lábai elé.

A következő pillanatban a fiatal leány, aki maga is rettenetes zavarba jött a váratlan jelenet hatása alatt, magára vette a köpenyét s a férvörös arccal kirohant a szobából.

Lajos egyedül maradt gondolataival.

TIZENHATODIK FEJEZET

A robbanás

Tünődéséből borzalmas robbanás zavarta fel, amelyet kétségbeesett segélykiáltások követtek. Az ucca hirtelen megélné, minden oldalról munkáscsapatok rohantak

a bánya felé.

Lajos az ablakhoz lépett s onnan kiáltott le az egyik munkásra:

— Mi történt? Miért rohantok a bánya felé?

— Ön még nem tudja? — válaszolta a munkás.

— Semmit sem tudok! Miről van szó?

— A hetedik akna felrobbant! Ötven ember fekszik a romok alatt.

Lajos azonnal az uccára rohant s a bánya irányába sietett. Utközben azután a következőket tudta meg:

Az aknában robbanás történt. Senki sem tud bizonyosat, hogyan keletkezett a szerencsétlenség, valószínűnek tartják azonban azt, hogy Agost elővigyázatlansága folytán történt a robbanás. Mindenki őt okolja a katasztróféért.

Az akna előtt hatalmas tömeg tolongott. A sokaságban, közvetlen az akna bejáratánál állott Kolbert, Sebald, Levait és azoknak a munkásoknak feleségei, akik bennmaradtak az aknában. Berta édesapja mellé szegődött s onnan figyelte aggodalommal az eseményeket.

A munkásság hozzáfogott a mentéshez. Három fiatal bányász vállalkozott arra, hogy leszáll az aknába s megkezdje a mentési munkálatokat. Rövidesen előkerült a kosár, melyet hosszú kötélén bocsátanak le az aknába. A három munkás helyet foglalt a kosárban.

— Nincs több vállalkozó? — kérdezte Kolbert.

— Én — kiáltott fel Lajos, — aki azonnal előlépett és az akna felé közeledett.

Mielőtt belépett volna a kosárba, pillantása Sebaldra esett. Mögötte állott Berta halálsápadtan, görcsösen fogózkodva édesapja karjába.

Lajos ekkor váratlanul Kolberthez fordult:

(Folytatása következik.)



Decentralizálni kell a jugoszláv futballsportot

Zágrebből jelentik: A Jugoszláv Labdarugók Szövetsége néhány nap mulva tartja közgyűlését és ez alkalommal nemcsak beszámol mult évi működéséről, hanem a küldötteknek alkalmat nyújt arra, hogy a JNSz működését felülbírálják. Uj egyesületek alakultak országszerte és nemcsak olvashatjuk, hogy a Vajdaságban még a földművesek is egyesületekbe tömörülnek. Ilyen körülmények között a jelenlegi sportforumok már nem olyan rugalmasak, a JNSz pedig olyan nehézkes, hogy képtelen lesz a jövőben feladatának megfelelni.

Az SHS állam területe igen nagy és így az egyesületek is nagy távolságra esnek a központtól. Ennek tulajdonítható, hogy az érintkezés a JNSz-szel nehézségekbe ütközik és a bonyolult adminisztráció miatt sokszor megesett, hogy az egyesületek hónapokon át várakoztak egyes ügydarabok elintézésére. Ezek után kétségtelen, hogy alapos az óhaj, hogy át kell szervezni a jugoszláv sportforumokat. Egészen bizonyos, hogy ez a kérdés a közeli közgyűlésen napirendre kerül. A beográdi alszövetség egy tekintélyes tagja erre vonatkozólag igen érdekes nyilatkozatot tett a zágrebi Jutarnji List munkatársa előtt:

— Tagadhatatlan — mondotta —, hogy labdarugó sportunk hanyatlak és, hogy szervezettsége napról-napra gyengül. Nem a személyekben kell keresni ennek az okát, hanem magában a sport szervezetben, amely a mai szükséglet ellátására teljes mértékben

alkalmatlan. A JNSz központi berendezkedése felszínre vetette a Beograd-Zágreb közötti ellentéteket. A hatalom összpontosítása egy kézben, egy helyen, visszaélésekre vezethet és sok esetben erkölcsileg is árt a futballsportnak. Ezeket a bajokon csak úgy lehetne segíteni, ha az alapszabályokat is megváltoztatnák, mégpedig decentralizációs formában.

Véleményem szerint, mindezek a hibák csak akkor küszöbölhetők ki, ha a mai központi berendezkedés megszűnik. Legjobb megoldásnak tartanám, ha a ezekre a tartományokra kellene áthárítani az egyesületek irányítását. A tartományok fennhatósága alá tartoznának az alszövetségek, amelyek továbbra is úgy működnek, mint eddig. A JNSz inkább a külfölddel szemben képviselné a jugoszláv futballsportot. A tartományok székhelyét Zágreb, Beogradban és Splitben gondolom.

Igen fontosnak tartanám, ha a tartományok működésükből kizárnák a faji és politikai motívumokat, mert a tartományok célja kizárólag a területi egység fenntartása, a sport szükségletei szempontjából.

A beográdi sportvezér nyilatkozata sok tekintetben igazolja a noviszádi kerülethez nemrégiben beérkezett indítványt, hogy Noviszádon létesítsenek alszövetséget. Valószínű, hogy a JNSz közgyűlésén végleges döntés történik ebben a kérdésben és remélhető, hogy egyúttal a noviszádi alszövetség ügye is tető alá kerül.

Szoko góljait ebben a félidőben Tihanyi, Fényes, Balázs és Arnoljevics lötték. A mezőny legjobb embere a halvesorban játszó Cigány volt.

Jedinstvo (Novibecsej)—Beckereki S. K. 2:1 (1:0). Vasárnap játszott a Vel. Beckereki S. K. Novibecsen a Jedinstvo csapatával. Eredmény 2:1 Novibecse javára félidő 1:0. Mindkét csapat nagyon szép játékot mutatott. A beckereki csapat az utolsó percekben érte el a gólját. — A gól után szinte fölfrissülve erőre kap a csapat, állandóan támad, de egyenlítani nem tud, mert az idő letelt.

Szélhűdés érte a mozdonyvezetőt Beograd-Zágreb között, a robogó vonaton

Zágrebből jelentik: A beográdi gyorsvonat tegnap este három óras késéssel futott be az állomásra. Ekkor derült ki, hogy a vonat utasai életveszedelembe forogtak. Az történt ugyanis, hogy a mozdonyvezető szívizélhűdés következtében a lokomotívon meghalt, mire a fűtő megállította a vonatot és a legközelebbi állomásról leadott jelzésére hajtányon másik mozdonyvezető érkezett és a ő vette át a vonat vezetését.

APOLLO okt. 3-4

VERA MIRZEVA

Film a modern társadalmi életből, egy házasság érdekes története 7 felvonásban

Főszerepben:

MÁRIA JAKOBINI



1928 Október 2

A dinár árfolyamai

Budapest 10.00-10.06, Bécs 12.42-12.48
Prágában 58.80—59.30 Berlinben 731.5—733.5
Londonban 276, Trieszt —.

Beograd

London 275.71, Páris 221.62 New York 3, Zürich 1094.10, Milano 296.55, Prága 168.34, Berlin 13.55, Bécs 80.014, Brüsszel 78.974, Budapest 99.094 Szófia —, Bukarest 35.05, Amszterdam 22.8075, 7 százalékos kölcsönajánlat —, 4 százalékos agrárkölcsönajánlat 85.25, Ratna Steta 440.—, Narodna Banka 69.50, Izvozna Banka 10.70 Opsta Kreditna Banka —.

Zürich

Páris 20.32 London 2519.25 New York 519.50, Brüsszel 72.20, Milanó 27.15, Madrid —, Amszterdam 208.35, Berlin 123.82 Bécs 73.13, Stockholm —, Oszlo —, Kopenhága —, Budapest 90.58, Szófia 3.75 Prága 15.40 Varsó 58.25, Beograd 9.13, Athén —, Sztambul —, Bukarest 3.16, Helsingfors —.

Csikagói terménytőzsde

Buza szilárd December 118¹/₈—118¹/₄, Március: 122⁵/₈, Május: 125⁵/₈—125⁵/₈, Tengeri szilárd. December: 79¹/₄, Március: 87¹/₄, Május: 83³/₄, Zab szilárd. December: 427⁸/₈, Március: 44—, Május: 45¹/₈, Rozs szilárd. December: 103¹/₄, Március: 104¹/₈, Május: 105³/₄.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai 79—80 kg-os, k. d. kötés 245—247.50, felső bácskai k. d. kötés 247.50—250, bácskai Tisza 79—80 kg d. kassza kötés 245—247.50, bánati 79—80 kg-os k. d. kötés 240—242.50. szerémi, 79-80 kg-os k. d. kötés, 245.—247.50 Árpa, bácskai 64 kg-os k. d. kötés 245—250, bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés 280—290, szerémi 64 kg-os k. d. kötés 245—250, bánati 64 kg-os k. d. kötés 245—250. Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d. 295—300 Zab, bácskai kassza d. kötés 240—242.50, szerémi ka. d. kötés 240—242.50, szlavóniai k. d. kötés 240—242.50 Tengeri, bácskai k. d. kötés 307.50—312.50 Buzaliszt, bácskai Ogg és g d. k. kötés 350—360, bácskai 2 sz. kenyérliszt d k kötés 330—340 bácskai 5 sz. kenyérliszt d k kötés 310—320 bácskai 6 sz. kenyérliszt d k kötés 265—275 bácskai 7 sz. kenyérliszt d k kötés 230—240 bácskai 8 sz. takarmány. d k kötés 200—210 Buzakorpa bácskai, jutazsák d. k. 182.50-187.50 szerémi jutazsákban, d. k. kötés 180—185 bánati, jutazsákban, d. k. kötés 180—185

Irányzat: változatlan.

Forgalom: 60 vagon buza, 20 vagon tengeri, 2 vagon zab, 6 vagon liszt 6 vagon korpa.

Budapesti határidős terményzáratok. Irányzat: alig tartott. Forgalom: közepes. Magyar buza októberre 25.94—25.96, márciusra, 28.56—28.58, májusra 29.34—29.36 Magyar rozs októberre 25.36—25.38, márciusra 27.58—27.60 májusra —, Tengeri Májusra 28.76—28.78.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

TOMÁN SÁNDOR.

OPERETT

MESÉK AZ IRÓGÉPRŐL

3 felvonásban a Szlobodában

Az apatini csapatok veresége. Apatinból jelentik: Mivel az apatini Német Tornaklubnak a pályáját renoválják a Tornászok most vidéken mérkőznek. Első csapatuk vasárnap Baranyában a béli manasztiri Spárta vendége volt. A mérkőzést a Spárta nyerte 0:0-ás félidő után 2:1-re. A mérkőzés a legsebb volt amit a Tornászok eddig játszottak. A Spárta megérdemelte a győzelmet. A Tornászok a csatársorban egy tartalékkal álltak fel ami megzavarta a támadósort, s ez magyarázza meg a csatársor lehetetlen játékát. Lett volna alkalmuk kiegyenlíteni, de a Tornászok centere Klein egy tizenegyest kapu mellé lött. A Tornászok gólját Buskobacher míg a Spártáét Farkas rugta illetve fejelte. A bíró kitünő volt. — A Tornászok második csapata Szivácon mérkőzött az ottani Rádnicskival, mely megerősödvé hat játékosal 2:0 félidő után 4:0-ra verte a Tornászok második csapatát. A Tornászok ugyan elérték két szabályos gólt Raab révén, de az erősen „hazai” bíró mind a két gólt érvénytelenítette offsidek címén.

Sztári Becsej: I. oszt. bajnoki, Soko—Verbászi S. C. 6:0 (2:0). Bíró: Mang. A VSC egy percére sem volt komoly ellenfele a lelkesen játszó Szokónak, amely főleg a második félidőben tartotta ostrom alatt a vendégcsapat kapuját. Ha a Szoko csatárainak lövéseit szerencse kíséri, úgy a VSC katasztrófális vereséggel hagyta volna el a pályát. A Szokóban a halvesor játéka emelkedett ki, akik állandóan frontban tartották csatárait, a csatársorban Tojás és Balázs ügyesen vezették a támadásokat. Főleg Tojás gyönyörű beadásai tetszettek. A VSC-ben a kapus végzett leghasznosabb munkát. A Szoko csatárainak igen sok veszedelmes lövését tette ártalmatlanná. Sorozatos támadások után a Szoko csak a 20. percben tudta a vezetést megszerezni Balázs révén. Az I. félidő második gólja Cigány 50 méteres szabad rugásából esett. A II. félidő elején a VSC még lelkesen védekezik, de később kifárad és teljesen a védekezésre rendezkedik be. A

HA ÖN

a szappant arcának és kezeinek mosására — tehát toilette szappanként — használja, úgy gondoljon arra kérem, hogy jó szappant jó anyagokból és rossz szappant rossz anyagokból készítenek. Rossz anyagok olcsóak.

JÓ ANYAGOK

drágák, a „RAY” szappan a legkitünőbb zsiradékokból és tyúktojásból készül. Ha arcát, kezeit, testét szappannal nem csak tisztán tartani, hanem ápolni is akarja, úgy válassza e célra a

„RAY”-SZAPPANT.

APRÓ HIRDETÉSEK,

ugy hétköznap, mint vasárnap.
Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

Eladó

HATULÉSES teljesen jókarban levő autó német gyártmány, tehernek is ataklható, jutányosan eladó. Cim a kiadoban. 3241

ELADÓ zenélőóra, új frakk, smoking, zsaket és új férfi cipő. Suplička (Battyányi) u. 5. 3276

Kereslet

Jóavaló, szorgalmas MUNKÁSLÉÁNY állandó munkára felvétetik. Jelentkezni lehet Aromatika Futoski put 37. 3343

Egy fiatal MÉSZAROS és HÉNTES segéd azonnalra felvétetik. Cim Josip Schmidt Gajeva u. 3 3341

KIFUTÓFIU felvétetik Farkas és Dürbeck nyomda, Vasut u. 30. 3349

MUNKÁSLÉÁNYOK felvétetik Barih Domonkos dobozgyárban, Novisad, Mali Limán. 3328

TANULÓLEÁNY fehérnemű varrodába felvétetik. Cim a kiadoban. 3116

KERESEK magyar egyetemi hallgatót, aki állandóan Beogradban lakik, II. elemi osztályos kisleányom házi tanítására. Ajánlatokat kérek Henney Gusztáv Beograd Magy. Kir. Követség címre címezni. Személyes jelentkezés ugyanott délelőtt 10—12 óra között. 3261

Kiadó

Darányi telep I. sor 135. Blasko-ház, 3 szoba előszoba, konyha, mellékkecskével, teljes ház kiadó. Érdeklődni ugyanott. 3348

Különbejáratu BUTORÓZOTT szoba kiadó. Sarajevska 2. Tisztviselő telep. 3339

2 udvari szoba, konyha speiz november 1-re kiadó. Ljubljanska u. 8/a. 3342

LAKÁS 3 szoba konyha és az összes mellékkecskével nov. 1-ére kiadó. Bővebbet Jovana Szubotića 25. 3283

EGY tágas udvari szoba konyhával posta közelében azonnal kiadó. Cim a kiadoban. 3.85

BUTORÓZOTT UCCAI SZOBA, különbejárattal a vasutállomás közelében október 1-re kiadó. Kamencici ucca 5. 3115

Állást keres

ÁPOLÓ sokévi praktissal állást keres, korábban szanatóriumban, gyógyszerárban mint laborans, privát orvosnál mint segéd, esetleg mint raktárnok kereskedelmi vállalatnál. Címek Schmolka hirdetőirodába leadandók. 3347

Vegyes

ELVESZETT szeptember 29-én délelőtt a posta hivatal csarnokában egy kartonpapírban elhelyezett 35-40 külön lapból álló kereskedői vevőket feltüntető névjegyzék (Kundenblätter). Kérem a megtalálót, hogy a reálnéve ugys értéketlen fizetést adja át a lap kiadóhivatalának. Megfelelő jutalom biztosítva. 3331

MOSÁST vállalatok darabszám. Érdeklődni Magyar u. 51. az üzletben. 3188

Értelmes, kerékpározni tudó

kifutófiu

felvétetik HEMLER butorüzlet, Novisad.

Tisztelettel értesitem nagyérdemű vendégeimet és jóismerőseimet hogy ma, szerdán este
Halászlé és sült halas
vacsorát rendezek, melyre ez uton is meghívom. Jó italoktól gondoskodom. Tisztelettel
a „TROMBITA” vendéglőse
Laza Kostića ul. 22.

Zongora, citera, harmonium

javitás és preciz hangolás
Zseljeznicska ulica 39 alatt

SCHADE hangszerkereskedőnél eszközölhető.

Mielőtt **CIPŐSZÜKSÉGLETÉT** fedezi, saját érdekében tekintse meg **MALI BATA** cipőüzlet Novisad, Laze Kostića (Szécheny) 31. szám alatti, nagy cipőkészletét. Vallalja ugy a legmodernebb kidolgozású cipők készítését, valamint a legkomplikáltabb ortopaedcipők készítését. Gyors kiszolgálás. Elsőrendű minőség. Olcsó árak. Tanonc felvétetik.

NAGYFEJEŐ kézimunka :: üzlete :: NOVISAD, JEVREJSKA ULICA 9.

Előnyömd: Kézi- és gépbimző-terem. Gombáthuzás. — Nagy választék a legújabb függöny, Storr, mágó, fató, ág terítő és ágygarnitúrák, fehérnemű és a legdivatosabb ruháminták előnyomatása és himzése, lézi és gépazsur, túllimzés, endlízés, díszpárna nontirozás és perza szőnyeg nyírása (stuccolás) Sportzászlók készítése. Teljes kelengés készítése hozott anyagból is. Nagy választék kész. Bőbeli esipkében és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Oglas

Matica Srpska namerava na svome sadanjem zemljistu u ulici Kraljice Marije izgraditi 16 dućana pri zemlji i 16 lokala na spratu za kancelarije.

Pozivaju se reflektanti da pogledaju skice u knjigovodjstvu Matice Srpske gde se mogu doznati uslovi. Ponude treba podneti do 21. oktobra o. g.

Hol vásároljunk Noviszádon?

KOFFERT, NYERGET, NŐI KÉZITÁSKÁT, BÖRGAMÁSNIT, AKTATÁSKÁT, ISKOLATÁSKÁT

és mindennemű bőrárut legolcsóbban

A. LAKS speciális büraruüzletben, Dunavska ul. 20.

Kávét, fűszert és csemegeárut legjobb minőségben, legolcsóbban

DIMOVIĆ

fűszer- és csemegeüzletben. Telefon 23-34

Furnirt, ragaszlemezt, (Sperplatten) diszléčet minden méretben és kidolgozásban

BUTORT

versenyképes árban dusan szortirozott raktár „DOMUS” Bernat Pesing Željeznička 105/107. Telefon 23-32. Nagyban és kicsinyben.

CIPŐT

nő, férfi és gyermek részére

CHIC DE PARIS cipőüzletben Kr. Aleksandra 13. Cipő árak 156, 226, 256

Párisi Nagyaruházban

mert ott a legolcsóbb bevásárlási forrás minden fajta cikkben

DIVATÁRUT

őszi és téli újdonságot, férfi és női szövettet, selymet nagy választékban, legolcsóbban, szabott áron

MIROSAVLJEVIĆ TESTVÉREK áruházában Kr. Petra ul. 8.

E rovatban HIRDETÉSEKET kizárólagos joggal felvesz KARDOS HIRDETŐVÁLLALAT, Novisad Vilsonov trg 7. Telefon 23-70

ÓRÁT, ÉKSZERT

legnagyobb választékban, legversenyképes árban

SEIDLING PÁL

órák és ékszerész üzletében Kr. Petra 28.

Üveget, porcellánt, lámpaárut

üzletfelosztás miatt, rendkívüli olcsó áron

LÖVENBERG HERMANN

üvegáru kereskedésben, Žitni trg 15.

GRAMOPHONT

a világhírű COLUMBIA és THALIA legújabb gramofonlemezeket DÜRKOPP varrógépet és kerékpárt az egyedüli gyári lerakatnál

Express s. Horváth

cégnél, Pasićeva ul. 19.

Kedvező részletfizetési feltételek

Droguát, vegyszert, különlegességeket, betegápolási cikkeket, illatszereket és pipereárut

„ANGYAL” drogériában

Gerich palota

Könyvet

részletre is

KARDOS HIRDETŐVÁLLALAT

könyvosztályában, Vilsonov trg 7. Magyar-német kölcsönkönyvtár